

元中都:消失历史记忆600多年

短暂出现的“元中都”

“元中都”的概念历史上出现过两次,都很短暂。一次是在至元八年(1271年),这年忽必烈建立元王朝,北京从“大蒙古中都”改称“元中都”,但第二年就改为“元大都”了。另一次是在大德十一年(1307年)五月,刚登基10天的元武宗海山下诏“建行宫于旺兀察都之地,立宫阙为中都”。“旺兀察都”即现在张家口市张北县馒头营乡。海山“发六卫军万八千五百人”、令“上都卫军三千人”加入,共计21500人施工。从大德十一年七月至大元年(1308年)七月,仅13个月建成宫城,这在中国古代宫殿建筑史上是最快的速度,后又加建宫城角楼、宫城外的皇城和皇城外的郭城(郭城未完工)。

至大四年(1311年)正月武宗猝死,他的弟弟爱育黎拔力八达(仁宗)继位后很快宣布罢建中都。也就是说,“元中都”的概念第二次仅存在了3年多就消失了。但该地仍作为行宫使用了51年,后任皇帝英宗、晋宗、文宗、顺帝等都曾到此巡幸、议政、作佛事。至正十八年(1358年),红巾军烧毁中都宫阙,“元中都”的概念逐渐消失在历史的记忆里。

随着元朝的远去,无人知道“旺兀察都”这个地名了。持续400年,元中都遗址被误认为是辽代将军白天佐的家城,俗称“白城子”。近200年,又被误认为是辽代牲畜交易市场的“北羊城遗址”,1981年还被列入县级重点文物保护单位。也是在1981年,张家口一中语文教师尹自先自费考察“北羊城遗址”,第二年在《张家口日报》发表文章,大胆提出“此城实为元代中都城遗址”。此后从地方到中央各级文保和考古人员几经考证和挖掘,最终在1999年确认这里是元中都遗址。2001年元中都遗址列入第五批全国重点文物保护单位,2006年列入《中国申报世界文化遗产预备名单》,2018年元中都国家考古遗址公园挂牌。

恢宏的宫城和巨大的正殿

元中都是蒙元四都(和林、上都、大都、中都)中最晚的一座,代表了当时最先进的建城理念和建筑水平,保留了纯粹的时代特征。我来到元中都遗址正值中午,从南



到北成纵向长方形的巨大郭城、皇城、宫城遗址,方圆6平方公里,尽收眼底。这座都城遗址没有后代建筑的迭压,后世覆盖土层仅10~30厘米,从而成为保存最好、破坏最少的元代都城遗址。元中都与元大都一样,均为三城相套、中轴对称、工字大殿,三出阙宫门等。典型的回字形城郭。通往主大殿的中央御道,由黄色龙纹砖铺建。

宫城南门面阔88米,宽18米,3个门道,地面铺玄武岩条石,为三冠二阙三门道木结构的过梁式宫门,目前仅留存底部巨大石基。北京故宫午门面阔62.8米,这里的宫门面阔88米,可以想象当时怎样的大气。

各种古代遗址一般都显得比较狭小,而元中都的空旷是从未见过的。因为这里既有传统宫城建筑遗迹,也有较多的搭建蒙古包的空地。根据复原图,宫城内的空地提供了至少搭建104个蒙古包的空间。因而这个都城兼具草原文化和中原传统双重特色,体现了不同生活习惯和区域间的融合。

宫城是元中都的核心部分,城墙长610米,宽555米,有四门和角楼。宫城内显露地面的有27处建筑遗址。

宫城中心大殿的台基分为两层,高3米,南北长101米,东西宽50米,呈工字形,自南而北由月台、前殿、柱廊、寝殿、东西夹室和香阁组成,下层为宫殿回廊,共有7条上殿坡道。大殿南侧为正面,有3

感,堪称元代雕塑的极品。

宫城中心大殿遗址还出土了一件青石六六幻方,刻有古印度-阿拉伯数码,蕴含着精妙的数学原理,一般放在房基下,用于辟邪防灾,古代视之为神秘之物。这块幻方纵横都是6个古阿拉伯数字,纵横斜行总和都是111;去掉“六六幻方”最外一层数字,剩下部分是一个四阶幻方,其每行、每列以及两条对角线上的4个数字之和都是74。幻方石板是我国数学上应用阿拉伯数字的实物记录,也是13世纪中西文化交流频繁的重要物证。

三出阙角楼

提到角楼,我们的脑海里自然闪现出故宫角楼的样子,而元中都宫城的角楼颇为特殊和精致,是奇特的“三出阙角楼”。母阙楼外延或后方附有依次缩小的子阙。三出阙是阙制中的最高等级,属于“天子之制”,一般用在帝王皇宫大门或帝王陵园大门两侧,以显示天下独尊的威严。目前以秦始皇陵的三出阙遗址为最早的实物证据;在洛阳隋唐宫城的正南门——应天门遗址也发现三出阙。宫城角楼为三出阙,中国历史上绝无仅有,意义非同一般。

目前挖掘和整理好的是元中都宫城西南角的角楼。由于有一定难度,对角楼的发掘历经1998~2000年3年才大致完成,出土了大量形制巨大的琉璃釉陶龙、凤、海马、行什等屋脊部装饰构件和浮雕龙纹的瓦当、滴水,这些建筑构件均体现了角楼的皇家性质。宫城西南角楼残存台基高5米多,最大宽度16米,双向三出阙的墩台形制,夯土外包砖。角楼台基平面呈曲尺形、从宫城西南角起向东向北呈三级缩折后分别与宫城的南墙和西墙连接。富丽堂皇的屋顶装饰,在视觉上的确给人气魄雄伟之感。

文/陈力丹(作者系中国人大荣誉一级教授、四川大学讲席教授)

矿山机电检修公司安全管理“零缺位”

内蒙古公司矿山机电检修公司为确保安全管理的完善和可持续发展,全面夯实安全管理保障基础。通过深化“包联”管理责任、细化安全奖惩机制和包保方案,以及突出事故经验警示作用等措施,公司努力实现安全管理的“零缺位”。在公司全体员工的共同努力下,各项举措提升了安全管理水平,保证了员工的安全和健康,也促进了企业的发展,为公司的可持续发展奠定了坚实的基础。

(包金峰)